

București, 16 februarie 2023

**În atenția:**

**Ministerul Sănătății  
Domnului Prof. Univ. Dr. Alexandru Rafila,  
Ministru**

**Spre informare:**

**Ministerul Finanțelor  
Adrian Căciu  
Ministru**

**Casa Națională de Asigurări de Sănătate  
Adela Cojan  
Președinte**

**Ref:**

**Solicitare de actualizare a Hotărârii Guvernului nr. 720/2008, cu modificările și completările ulterioare conform proiectului de Hotărâre de Guvern publicat în transparență decizională în data de 03.02.2023. Necesitatea completării HG nr. 720/2008 cu moleculele cu decizie de includere necondiționată în Listă și a actualizării Ordinului nr. 564/499/2021, cu modificările și completările ulterioare.**

Stimate domnule Ministru Rafila,  
Stimate domnule Ministru Căciu,  
Stimată doamnă Președinte Cojan,

Prin prezenta scrisoare, în numele Comitetului de Sănătate al AmCham România, salutăm eforturile comune ale autorităților române ce au drept obiectiv creșterea accesului la tratament a pacienților români, dezvoltarea sistemului de sănătate din România și creșterea calității vieții pacienților români.

Salutăm eforturile dumneavoastră în aprobarea ultimei Hotărâri de Guvern din trimestrul 4 al anului 2022<sup>1</sup>, care modifică și completează anexa la HG nr. 720/2008 (pentru aprobarea Listei cuprinzând denumirile comune internaționale corespunzătoare medicamentelor de care beneficiază asigurații, cu sau fără contribuție personală, pe bază de prescripție medicală, în sistemul de asigurări sociale de sănătate, precum și denumirile comune internaționale corespunzătoare medicamentelor care se acordă în cadrul programelor naționale de sănătate), prin care 21 de molecule noi au fost incluse în sistemul de compensare din România, precum și dezvoltarea și publicarea noului proiect de Hotărâre de Guvern privind modificarea și completarea

<sup>1</sup> <https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/260995>

anexei la HG nr. 720/2008 (cu termen prevăzut pentru intrarea în vigoare 1 martie 2023), publicat în transparență decizională pe website-ul Ministerului Sănătății în data de 03 februarie 2023). Prin publicarea acestui ultim Proiect de Hotărâre de Guvern, se realizează un pas important în adresarea și rezolvarea unor întârzieri de natură administrativă.

În urma evaluării la nivelul Comitetului de Sănătate al AmCham Romania am constatat că, în acest moment, există DCI-uri care au primit decizii de includere condiționată în Listă, ca urmare a procesului de Evaluare a Tehnologiilor Medicale<sup>2</sup>, pentru care au fost semnate contracte de tip cost-volum/cost-volum-rezultat cu Casa Națională de Asigurări de Sănătate, precum și DCI-uri care au primit decizie de includere necondiționată în Listă, dar care nu au fost incluse în HG-ul aprobat în trimestrul 4 al anului 2022 și nici în proiectul de ordin aflat acum în transparența decizională. Există, de asemenea, molecule pentru care a fost finalizat procesul de negociere conform prevederilor Ordinului nr. 735/976/2018, cu modificările și completările ulterioare, între DAPP și Comisia de negociere a contractelor de tip cost-volum/cost-volum-rezultat și care trebuie să fie incluse în proiectul de HG cu dată prevăzută de intrare în vigoare 01.03.2023 pentru a crea, în mod prompt, premisele legale pentru accesul pacienților eligibili la aceste terapii.

Fiind convinși de deschiderea dumneavoastră de a asigura accesul pacienților români la terapii care pot conduce la creșterea calității vieții pacienților din România și, în unele cazuri, chiar la prelungirea și salvarea acesteia, având în vedere eforturile guvernamentale recente pentru introducerea de medicamente pe lista de medicamente compensate și în vederea asigurării accesului pacienților la terapii noi, **vă rugăm să aveți în vedere următoarele recomandări:**

- 1) Publicarea rapidă a protocoalelor terapeutice restante pentru toate moleculele care au intrat deja în compensare. Vă rugăm să aveți în vedere că pentru anumite DCI-uri, accesul pacienților la medicamente inovative s-a realizat în condiții speciale, prin programe de tip tratament de ultimă instanță, susținute de către companii și care odată cu publicarea listei nu mai pot fi continuate, lipsa protocoalelor generând un impact negativ asupra pacienților.**
- 2) AmCham România salută proiectul de Hotărâre de Guvern publicat în transparență decizională în data de 03.02.2023<sup>3</sup> și susține toate eforturile pentru implementarea acestuia începând cu data de 1 martie. Cu toate acestea, considerăm că este necesară actualizarea și publicarea cu celeritate a Hotărârii de Guvern nr. 720/2008 cu includerea tuturor moleculelor eligibile, respectiv atât a moleculelor noi sau cu indicații noi, care au primit decizie de compensare necondiționată cât și a celor care au primit decizie de compensare condiționată și îndeplinesc condițiile (prin finalizarea procesului de negociere în vederea încheierii de contracte cost-volum și/sau semnarea acestor contracte între Casa Națională de Asigurări de Sănătate și DAPP) pentru a fi incluse în actualizarea Listei care are dată prevăzută de intrare în vigoare 1 martie 2023, astfel încât**

<sup>2</sup> <https://www.anm.ro/medicamente-de-uz-uman/evaluare-tehnologii-medicale/rapoarte-de-evaluare-a-tehnologiilor-medicale/>

<sup>3</sup> <https://www.ms.ro/2023/02/03/proiectul-de-hotarare-de-guvern-care-permite-introducerea-pe-lista-medicamentelor-compensate-si-gratuite-a-8-noi-molecule-publicat-in-transparenta-decizionala/>

**pacienții să aibă acces la aceste terapii inovatoare în cel mai scurt timp posibil și în mod nediscriminatoriu.**

- 3) Elaborarea de către Comisiile de Specialitate a Ministerului Sănătății și publicarea cu celeritate a protocoalelor terapeutice pentru moleculele incluse în proiectul de Hotărâre de Guvern pentru modificarea și completarea HG 720/2018 astfel încât implementarea să fie posibilă de la data de 1 martie 2023.**

Nu în ultimul rând, Comitetului de Sănătate al AmCham Romania vă stă la dispoziție cu suport și expertiză pentru detalii. Solicităm în acest scop organizarea unei întâlniri în cadrul căreia să discutăm solicitarea noastră.

Vă asigurăm de dorința noastră de cooperare constructivă în vederea îmbunătățirii sistemului de sănătate și a întregului ecosistem în beneficiul pacienților români și rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru continuarea și întărirea acestui dialog.

Cu deosebită considerație,

Roberto Musneci

Președintele Comitetului de Sănătate

AmCham România